

“孩子气”的外婆

市五中九(4)班 徐鑫瑜

经历了岁月的无情变迁，她留下的，始终是一颗赤子之心。

——题记

俗话说“家有一老，如有一宝”，我那“孩子气”的外婆，可是我们家最珍贵的宝物。她的可爱之处，请让我一一道来。

外婆喜欢侍弄花草，她家的前后院都种满了花。有段日子我在外婆家借宿，一日，突然听到她在楼下兴奋地高喊我的名字，我还以为出了什么大事，急急忙忙飞奔过去，却见外婆拉起我的手，直奔到前院的花木旁。“看！”她指着桃树兴奋地说。“看什么呀？”我是丈二和尚摸不着头脑。“你再仔细瞧瞧嘛！”我仔细地盯了半晌，才见一个小小的青涩的桃子结在枝头。我哭笑不得，外婆可真像个孩子，竟然会为如此小事而欢欣鼓舞。当我抬头，撞上外婆看那小桃子时小心翼翼的目光，那目光就如同对待新生儿一般，忽然理解了外婆。她的孩子气，是在惊喜一个全新生命的诞生，是她对自己亲手孕育了这个生命的自豪，这是对初生生命本身的喜悦，也是最纯粹的喜悦，所以她拉了她最喜欢的外孙女一起来共享，分享这份生命的美好。我想，能发现这份美好的外婆，一定是一个十分纯真的人，一定是一个热爱生命的人，内心一定也很幸福吧！

“孩子气”的外婆是多么可爱呀！生活中的外婆，也处处充满了“孩子气”。她会将自己新捣鼓的美食端到我们面前，当我们说出“好吃”时，她会孩子似的高兴得手舞足蹈，双眼亮起的光芒，是最纯净的钻石也无法比拟的；她会在母亲推辞她给的红包时，孩子似的假装生气，直到母亲接下，然后露出一种“小诡计”得逞后压也压不住的笑容；她会出门游玩时精心打扮，致力于做“最潮”的老太太，然后摆出一些孩子气的动作拍照。有时甚至会连同弟弟一起对我进行恶作剧，得逞时这一老一少，对着我欢快地大笑，得意洋洋地看着我直跳……

真的，外婆“孩子气”的事真是太多了，在我记忆的网里挤得到处都是！然而“孩子气”的外婆在去年冬天突然病倒了。我不愿相信一向健康的外婆会病得如此严重。妈妈告诉我，这是外婆早年留下的病根——外婆以前过得很辛苦，在艰难的岁月里拉扯几个女儿长大，独立支撑起了整个家庭。

我听完妈妈对外婆早年生活的描述，才知道外婆的“孩子气”是苦难生活中开出的花，她将辛苦酿成甜蜜，用苦难打磨自己，她的“孩子气”是她对抗苦难生活的最好武器。

愿“孩子气”的外婆能早点好起来！

市三中陈晶点评:慢生活总是为我们津津乐道，但小作者的这份细腻让人怦然心动，极为细小的事物“脚下的石”“夏天的风”“头顶的月”“正午的日”“菜园的瓜”……无不令人向往。慢生活是一份从容，慢生活更是一种成长。

明月在天

贵庄中学八(1)班 张予涵 指导老师 陈林丹

明月在天，如飞在云端的瑶台镜，洒下漫天盈盈光辉，普照芸芸众生。

我在窗边远眺漫漫黑夜中耀眼动人的明珠，它的边上繁星点缀，远看这幅画面，月亮就像一个王者，众星拱月只对她。好大圆的月亮啊，似悬挂九天的白玉盘；又像一张可爱圆润的笑脸；还像一个闪着银光的水晶月饼……

想到这里，我回眸手中的月饼，它似乎更加美味了，里面仿佛包含着星辰大海。咬一口，一股汁水喷涌而来，瞬间充溢口腔，咸甜交融，回味无穷。一口流向内心深处的惊慌。

月饼不仅有美味的馅，更有家人团圆的欢乐。暖灯下，一家人其乐融融，欢聚一堂，可惜美中不足的是爷爷奶奶还在老家，于是我特地打电话去问候两位老人。

“爷爷，过中秋，有没有吃月饼呀？”我关心地问。

“有，好大一个月饼呢！”电话那头传来爷爷爽朗的笑声。

“啊？你那是月饼吗？”奶奶打趣爷爷说，“他骗你的，他还没吃。”

“那可不行，过会儿我寄一盒给你们。”我急切地说。

市三中陈晶点评:这位小作者深谙写人要抓特点之道，紧扣外婆“孩子气”的这一特点，从生活的方方面面点面结合着来体现。最难能可贵的是对这一特点的认知也随着事件的发展而变化，先认识一个处于顺境纯真美好的外婆，再发现“孩子气”是拿来对抗困境中苦难生活的外婆。随着认知的加深，人物变得更加立体饱满，精神品质立显。

寻找

实验学校九(8)班 林灿

记忆里，它伫立在那个巷口很多年了：看惯了日夜里的车水马龙和灯红酒绿，平凡世间的炎凉沧桑；目送身边的一砖一瓦，花开花落，任凭秋风又添几圈年轮，大隐于市。

我第一次看到它，是在十年以前；院外，一棵寂寞而挺立的大树，倚着白墙青瓦，融成了一幅画，煞是好看。小时候，我老是喜欢坐在大树的长椅上，看小巷的热闹景致，享受每一缕清风匆匆地从身边跃过。

那是一棵古老的樟树，在阳光的照耀下，树叶绿得有些晃眼了，树干缠绕着许多藤蔓，周身沉浸在一派翠色欲滴之中。

又是暮春，再次见到它时，只有孤零零一段粗壮的主干，棕色的树皮上有一道又一道的深壑，彰显着时光荏苒，如白驹过隙。树叶因没有树枝，全从树的顶部涌出，不禁让人想起春雨后的绿草地来。

暑假回老家时，驱车而过，惊鸿一瞥，黛青色的轮廓浅淡隐在雨幕中，凝视着世间的沧海桑田，寻找着美好的精神力量，静默在这个世界曾经的回忆里，仿佛有种与世隔绝的禅意，涅槃在月白色的雾气里，随风散开。

一花一世界，一叶一如来，春来花自青，秋至叶飘零。从过去到现在，它就在那里，不曾离开过这片土地，从容淡然，笑看庭前花开凋谢，坐观天上，享云卷云舒。

它的存在，让人们感到这大千世界中，还有一种东西需要我们心怀虔诚地去寻找。虽学习之路漫长刻苦，孤身一人，我难以抵挡风霜雨雪，但我们也要寻找精神力量，坚定不移地走下去。

市三中陈晶点评:老树开花是画家的爱物，也是文人的寄托。即便是一树的苍翠欲滴、抑或是满世间的沧海桑田，树始终以它的“恒常”对抗着世间的“无常”。以自然为师，效法自然，总能找到生存的智慧。

年月虽长，青春不待

东浦中学九(4)班 赵竟伊

刚路过的不远处的三月，春花烂漫。抬头，一树玉兰花映入了眼帘，久久不移，竟霸道地闯进了我的早春，如无瑕的白玉，酝酿了一番清纯。感叹着玉兰的盛开，也感叹它带给我的，那独一份的三月。早春，凉意中夹杂着温暖的气息，阳光肆意，青春悄悄地拉开了帷幕。

万物伊始，花香氤氲。春风是不急不躁的，它温柔地抚平了少年们的棱角，却留下一丝青春该有的锋芒。玉兰花伴随着青春绽放，越过寒冬，坚毅地绽放着。花香散发着，时而深刻，时而平滑。傍晚，夕阳西下。慢慢弱化的光依旧照耀着玉兰花，白色花瓣里绽放出一抹鹅黄色，由浅到深，又由深慢慢深化为晚间的暗色。天空挂上了黑幕布，教室里的白炽灯继而亮起，像夕阳照耀玉兰那样，照亮着眼前的课本，更照耀着正值年少的我们。

初见时分，云淡风轻。第一次遇见玉兰，风亦是轻轻的。而有所不同的，是在一个平淡且阴沉的雨天。在雨天水汽的烘托下，那几棵玉兰活脱像几位撑着白色油纸伞的江南女子，静静地观看着望不到尽头的远方，无意间被描绘进了那一幅淡雅地早春图。虽没有展示成片的绿意葱葱，但也足够美好。随着时间的推移，玉兰悄然落下了枝头，却在无意间，缀上了我的青春，足够美好的青春。

见那棵玉兰，初见乍惊欢，久处亦怦然。

市三中陈晶点评:花在春天开放，但不是谁都会遇到。那一树的花开，被小作者遇到了，并且是属于她的玉兰。因为它“缀上了我的青春，足够美好的青春”。五月的玉兰只剩一树的盎然绿意，作者却能用虚笔描绘出它“洁白清澈的模样”。因为“我即是玉兰，玉兰即是‘我’”。

做一朵云

坞根镇中学九(2)班 程妃喧

我的母亲，是天边的一朵云。

母亲姓邓，名嘉欣，1980年出生在广东省清远市。她的长相和姓名，都带着典型的广东本土特色：较方的下颌线，扁圆的脸。但她的五官标致而挺拔，放在独特的脸型上和谐得像幅画。

由于祖母年老病弱，舅舅又在近年生了一场大病，使得母亲不得不在浙江和广东两地奔波，像一朵云，轻盈而悄无声息地翩飞，却能在忙碌中洒下细雨，给予我绵密的关怀。

母亲是云，她不愿寄身于这一方天地，想把心灵交给自由洗礼。自我出生后，母亲就成了全职妈妈，被烦琐单调的家务圈在家中。可回到家乡照顾年老的父母和弟弟，拥有一份工作时，她终于能得偿所愿，做一片自在的云。

她不是虚无的云，她将云的每一处轻柔而洁白，都赠予了尚在成长的我。每个晚上的问候短信，寄到家里大大小小的快递包裹，不定时的来电提醒，都化成一滴滴雨水，将我的心得润泽丰莹。

小时候，我总觉得母亲的手很大、很细腻，身形温暖而宽阔、头发乌黑而滑亮。直至今年寒假见到她时，我才发现，母亲的手并不如我印象中的那样大、那样细腻，身形比我矮半个头，头发也泛着些许焦黄。但她给予我的温暖与关怀，却始终如同儿时明亮的记忆中那般深刻。

母亲，你的工作排在深夜，记得安排好作息，不要过度劳累。你的爱，我时时刻刻铭记在心，希望你做一朵云，做一朵随心所欲的云。

坞根镇中学程超萍点评:常言说：“知女莫若母。”其实，女儿也是最懂母亲的，是母亲的贴心小棉袄。本文从外貌入手，勾画母亲在女儿心中的地位。再从母亲孝敬父母、照顾兄弟、关爱女儿、孝顺奶奶等方面突出母亲如云的品质。母亲虽不能时时刻刻陪伴女儿，却用短信、包裹、提醒等，串联起关爱的长线，甚至在角落落落，母亲的爱都不缺席。文笔恬淡却饱含深情。

小镇早市

滨海镇中学九(9)班 刘雅倩 指导老师 林海莉

如果你来到了小镇，一定要体验一下乡下小镇的早市风光。缓缓前进的车子行驶在时间轴上，晨曦温柔，早风也温柔。无数个这样的清晨，喧闹声此起彼伏，它们是从远处早市传来的，声音透过了和煦的晨风，穿过汽车驶过扬起的尘土，挤过大清早醒来就要准备躁动的沙沙作响的绿叶，最后准确无误地落到路人的耳朵里。

目的地伴随着发动机的轰鸣声，车轮碾过石子的“咯吱”声离我越来越近。此时车斗里的孩子们早已按捺不住激动的心，开始打赌早市上都有些什么，看着不远处攒动的人影，巴不得插上翅膀立马飞过去。

最先映入眼帘的是白里透红，粉里透润的水蜜桃，个个又大又美，仿佛上面还凝结着清晨的露珠。接着，各式各样、琳琅满目的商品出现在眼前，五颜六色杂糅在一起冲进我们的瞳孔，顿时，我们激动的心澎湃不已，一个个睁大眼睛将脑袋往外挤。

早市无疑是极其热闹的，叫卖声、砍价声，甚至被关在笼子里的鸡都要凑个热闹叫唤两下，狗狗闲来无事摇晃着尾巴赶着出来逛逛，奔波于生存的野猪也要在角落里撒撒野，真是一幅鲜活的画卷，这股浓浓的烟火味就烙印在了脑海中。

姥姥出来的目的是早市里新鲜的猪肉和蔬菜水果，可是一哄而上挤进车的我们可不是为了这些。在无数次催促先喝豆浆时，姥姥只好答应先满足我们这些小馋虫。于是早已摩拳擦掌的我们便鱼贯而出，一下子就涌到了豆浆摊前。家乡早市上的豆浆都是现磨的，磨得并不细腻，具有颗粒感，上面还会漂浮着厚厚一层乳黄色的豆沫子，口感却意外的好喝！只需喝一口，就一口，你就会有种躺在绵软的云朵上的感觉，不禁长哈一口气，为其竖个大拇指！

小镇里的早市热闹非凡，早市上的豆浆口感绵软，豆浆里的记忆永久弥新，我爱家乡的早市。

其实也没有那么寒冷

市五中八(7)班 林栩伊

天阴沉沉的，浅灰色的暮云低垂下来。朔风一阵又一阵。发黄的梧桐树的阔叶慌乱地翻飞着，窸窸窣窣地掉下来。叶子从学校走出来，身上裹着厚厚的棉衣，快步走向公交车站。

风，肆虐地刮着行人的脸，留下针尖划过一样的痛。天色越来越暗，等车的人也越来越多，车子不时将手放在嘴边哈着热气。这时，一条小狗一瘸一拐地向叶子走来，仔细一看，这条小狗的右腿已经无法着地，混色的皮毛中夹杂着污垢，好像还有血迹。

小狗在人群中蹲下来，一声不响地耷拉着。白无聊赖中，叶子用脚踢了踢小狗。小狗还是不出声，张开无精打采的眼睛，又迅速地垂下眼睑。叶子心想：这只小狗太可怜了吧，是冻伤了？还是饿坏了？她情不自禁地将手伸进口袋摸了摸，那里躺着一张纸巾，是妈妈给她的晚餐钱。隔了一条马路的快餐店内，灯光明亮，顾客来往，营造出舒适的温暖。

叶子冲小狗笑了笑，快步向快餐店走去。不一会儿，叶子拿着打包盒出来了。她走到小狗面前，蹲下身来，将鸡腿放下。“嘿，好吃的东西来了。”叶子摸摸小狗的脑袋。小狗瞅了瞅叶子，狼吞虎咽起来。吃了几口，还朝她摇摇尾巴。

叶子拍拍小狗，“这顿你吃饱了，可我又不能天天照顾你，下一顿怎么办呢？”叶子眉头紧锁，沉默着。

小狗同叶子一样沉默着……

突然，叶子灵机一动，两眼发着光：“要不把你送到爷爷那里去吧！爷爷可以天天照料你！”小狗吐了吐舌头，舔舔叶子的裤脚。

夜色渐渐暗了下来，叶子的步伐异常轻快。天气也没那么寒冷了，叶子心中涌动着阵阵暖意。

市五中赵佩蓉点评:文章开头费了很多笔墨描写阴冷的天气，为流浪狗的出场渲染了气氛。后半部分，写叶子为狗喂食并决心收养，表现出可贵的爱心。天气的寒冷反衬出叶子心里的暖意，有力地表现了主题。